

二〇一九在高溼遍地撒種，歲末年終，放眼一望無際的土淺石頭荊棘地，兩株青綠的棕櫚樹苗，迎風招搖：踏老師夫婦和小康。

全年週六下午三點，踏老師夫婦打開聖經，認識新朋友耶穌。得知耶穌不是有求必應的有應公，三牲酒禮添油香的關說賄賂也行不通，失望詫異混搭納悶好奇，沒勇氣砍掉重練，靜悄悄另闢蹊徑，以「說有就有、命立就立」和「昔在今在永在」為前提，小心翼翼探究耶穌是誰。

杯觥交錯、鋤禾汗滴，踏老師夫婦攜手顛沛人生、共嘗人間滋味，這一年深刻體驗「今世得百倍，來世得永生」的套裝應許，必須加碼患難逼迫。兩人計算代價、審時度勢，商量討論、捫心自問：是否要信從這道、跟隨耶穌？去年此時從零出發，一個乾季一個雨季、一次撒種一次收割，佛陀緩降、耶穌直升，踏老師夫婦對耶穌的理解和信任，累積到百分之七十。

經歷了在基督裡、世界不能給也奪不去的真平安，踏老師夫婦異口同聲：已經回不去了，再不能翻臉不認耶穌。面對別人或假意或真心的直言無諱或旁敲側擊，儘管不無忐忑，已然自若地陳述聖經記載和個人領會。儘管嚮往弱水三千，只取一瓢飲的忠誠決絕，踏老師夫婦皺眉低迴，佛陀耶穌正面對決，目前比數三比七，二者只取其一的信心還不到位。踏老師自知行事為人有可議之處，承認明知故犯且無意悔改；下個月要嫁女兒，傳統習俗定規和基督信仰實踐的矛盾，雖然有疑問，卻沒有掙扎，畢竟對耶穌還沒有從一而終的認定，不用傷腦筋面面俱到，圖謀神和人喜愛的兩全其美。

新的一年，踏老師夫婦歡喜樂意腳踏實地，從百分之七十向上建造，持續分別為聖週六下午一小時，從神的話語認識神，期許步步高升，信心百分百。

自嘲念書念到一點五年級的小康，升上二年級進學校晃過幾次，從此過門不入，他說他跟學校不只是沒緣，根本就是絕緣體。一年前第一次聽了耶穌二三事，意猶未盡，挺猶豫的借了本耶穌書，說不定可以消遣打發時間，至少可以搧風打蚊子；不料從此有借有還，家裡總留本耶穌書，隨手好翻翻。一年下來，小康不只識字率大增，家人朋友親戚鄰居更是被小康一網打盡，都聽過他講耶穌，雖然每個人都數落他講得丟三落四、七零八落，卻也每個人都說，這是頭一回稍微弄清楚耶穌的來歷。也因為小康每次不是消頭去尾就是有頭無尾，聽過的人之後只要聽到小康跟別人講耶穌，多半很沉不住氣的幫忙補充說明，豐富情節。

小康太太又一次不告而別離家出走！成親十年，她離家出走的次數已經數不清，這回是頭一回連兒子一起帶走。妻離子散的小康，沒來由孑然一身，心情跌到谷底；認識小康夫妻的人，都替小康抱屈，戲謔他中了頭彩，陪他藉酒消愁。夜深人靜思前想後，小康不解又無奈，明明自己一表人才，偏偏琴瑟不和鳴，如此相貌堂堂的孤家寡人，根本暴殄天物，隨之念頭一轉，自怨自艾不會讓破鏡重圓，傷心也可以過得帥氣瀟灑，橫豎人生沒有保險，只有風險，小康決意另起爐灶，成家立業，又是一條好漢。士氣大振的小康，侃侃而談他的谷底翻身作戰計畫：先把一對牛賣了，換部二手

機車，得先有腳，才好走路；再把剛收割的稻子換成木材，找哥兒們一道把屋子補補修修，至少把門面撐起來；再拿地契抵押微型貸款當聘金，找個中意的姑娘，上門提親去。小康亮麗繽紛的新年新希望，特別給耶穌一個保留座：過去一年，雖然每個禮拜跟耶穌碰面，說說聽聽，自詡升上二年級的小康，已經不能滿足，今年應該要拿著課本好好學習，一個禮拜上一課。小康沒有開玩笑，他的弟弟妹妹調侃他，連進樹林找山豬都隨身攜帶他的課本，難不成要生火烤肉用。

三更燈火，小康結結巴巴讀他的課本，喃喃自語：就是讀嘛，累了就睡，有什麼難的。誰叫我跟學校沒緣，跟耶穌有緣…

二〇二〇在高涅繼續撒種，同時澆灌嫩芽初露的棕櫚樹苗，呵護修剪，向下紮根。雖然土淺石頭地荊棘茂密，「世界的神」遍地遊行，連連發射「肉體的情慾，眼目的情慾和今生的驕傲」三支箭，用「世上的思慮、錢財的迷惑，和別樣的私慾」，把「不信的人…弄瞎心眼，不叫基督榮耀福音的光照著他們」，可是「你們可以放心，我已經勝了世界」！二〇二〇，耶穌穩贏。

#### 【感謝神】

- 2020 的禱告同工們
- 神的靈運行在高涅，神的作為顯明在高涅
- 十二月神賜我們很多機會和高涅人分享關乎萬民的好消息，許多不曾認識耶穌的高棉人可以第一次聽到福音
- 踏老師夫婦和小康願意更認識耶穌真神，持續每週聚集查考聖經
- 神顧念保守我們的父母家人

#### 【禱告神】

- 聖靈引導高涅的高棉人，悔改信福音，神預定得救的人，都有得救的確據
- 主開導踏老師夫婦和小康的心，留心聽主向他們所講的話，存記在心，反覆思想，並且在生命中真實經歷神
- 今年在高涅舉行洗禮，主日崇拜在高棉信徒家中進行
- 主的靈在我們身上，我們順著聖靈撒種，倚靠聖靈行事，憑著聖靈大能，傳揚救人的福音
- 執政掌權關切指數提升，求神賜智慧能力因應，使我們得在上位者的喜悅，也求神使用每個往來的契機，為福音效力，更求神保守我們繼續在柬埔寨專心祈禱傳道，作福音的執事
- 我們的父母家人都平安康泰

史偉家+徐葳葳@柬埔寨

Daniel & WeiWei Zwygart

P.O. Box 570

Phnom Penh, Cambodia

✉ [zwygartdaniel@gmail.com](mailto:zwygartdaniel@gmail.com)

✉ [zwygartww@gmail.com](mailto:zwygartww@gmail.com)

☎ 855-97-6560373 偉家

☎ 855-97-6560903 葳葳